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ATA N.° 01/2020 DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE 
DO CURSO DE PSICOLOGIA

Ata da reunião ordinária do Núcleo Docente Estruturante 
do Curso de Graduação em Psicologia, realizada no dia 16 
de  Março  de  2020,  às  14h00  horas,  na  qualidade  de 
videoconferência por Skype.

Aos dezesseis dias de março de 2020, às 14h00, através de videoconferência por Skype, reuniram-se os 
professores  membros  do  NDE Carolina  Baptista  Menezes,  Marcela  Gomes,  Natália  Dias,  Maiana 
Nunes,  Marina  Menezes  e  Helder  Gusso,  bem  como  a  Vice  Coordenadora  do  Curso,  Andreia 
Giacomozzi. Após a aprovação da ata da reunião anterior, foram examinados os itens de pauta:  1. 
Suspensão das aulas devido ao Coronavírus.  Em face da decisão tomada até a data da reunião, a 
saber, de que as aulas presenciais seriam suspensas por sete dias na UFSC, o NDE reuniu-se com a 
coordenação de curso para delinear estratégias de realização de atividades curriculares não presenciais. 
Sabendo da possibilidade de mudanças no cenário, provisoriamente decidiu-se orientar os professores 
a: avaliarem a particularidade de cada disciplina; levarem em consideração que nem todos os alunos 
têm acesso  livre  e  irrestrito  à  internet;  terem flexibilidade  na  exigência  de  prazos  de  entrega  de 
atividades; e, considerando estes três itens anteriores, os professores deverão propor a melhor forma de 
realizar  atividades  com as  turmas,  podendo  estas  abranger:  aulas  gravadas  e  disponibilizadas  no 
moodle, leitura de textos com atividades a serem entregues a partir das leituras, vídeo aulas, fóruns de 
discussão, entre outras. Salientou-se que as atividades de estágio obrigatório e voluntário não devem 
continuar, tendo em vista a recomendação de paralisação de atividades presenciais. No entanto, para 
estas atividades não foi recomendada nenhum tipo de substituição, até que se saiba como se dará o 
transcorrer das decisões referentes aos cuidados sobre o Coronavírus. A Profa. Natália Dias e o Prof. 
Helder Gusso se disponibilizaram a preparar um material de instruções e orientações sobre recursos 
online  e  de  videoconferência  para  os  professores  do  Departamento.  A  Coordenação  do  Curso, 
juntamente à  Chefia do Departamento,  serão as responsáveis por enviar os comunicados ao corpo 
docente e discente.
2. Porcentagem de carga horária para ensino à distância.  Discutiu-se sobre a importância de o 
Projeto Pedagógico do Curso prever a possibilidade de que as disciplinas do Curso possam recorrer a 
uma porcentagem de ensino a distância, considerando que este recurso pode ser muito importante para 
diversas situações, tais como: alunos que ficam impossibilitados de comparecer presencialmente às 
aulas por motivo de doença, de permanência ou familiares; viagem a trabalho dos professores, entre 
outros.  O  Prof.  Helder  Gusso  destacou  que  nas  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  consta  a 
possibilidade de disponibilizar até 40% da carga horária de Cursos presenciais para ensino a distância. 
Nas Diretrizes Curriculares para Psicologia, na sua última versão publicada em 2018, está previsto que 
até 20% da carga horária de uma disciplina pode ser destinada a atividades à distância, excetuando-se 
algumas  situações,  por  exemplo,  disciplinas  e  atividades  relacionadas  a  estágio.  No  entanto,  a 
possibilidade de destinar uma porcentagem da carga horária para atividades a distância precisa estar 
prevista no Projeto Pedagógico. Os membros do NDE retomarão este ponto de pauta para viabilizar 
que esta previsão de atividades a distância seja incluída no Projeto do Curso. 3. Solicitação da Profa. 
Apoliana. A Profa. Apoliana fez contato com a Profa. Carolina Menezes perguntando como seria para 
alguém da área de educacional entrar na composição do NDE, já que não há membro desta área na 
atual composição. A demanda foi levada para à Coordenação de Curso que ficou de verificar com a 
Direção do CFH, já que é esta instância que emite a portaria no NDE. Além disso, discutiu-se no NDE 
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que o critério para a sua composição não é representatividade de área, mas de cargos administrativos. 
E ainda destacou-se que a Profa. Carolina Menezes e o Prof. Helder Gusso continuaram membros do 
NDE a fim de dar continuidade na participação de alguns membros, já que esta é uma recomendação 
do  MEC  e  já  que  estes  dois  professores  eram  membros  na  portaria  anterior.  Além  disso,  estes 
professores participaram mais ativamente nos ajustes do Projeto Pedagógico, sendo importante a sua 
presença nas reuniões  do NDE. Por fim,  foi  enfatizado que antes  de emitir  a  portaria  desta  atual 
composição,  a  Profa.  Neiva  Assis  foi  convidada a  participar  do NDE por  ser  a  Coordenadora  de 
Estágio, mas declinou o convite. Considerando que a Profa. Neiva é da área de educacional, e que a 
sua presença é importante no NDE, devido ao seu cargo administrativo, o NDE sugere que a Profa.  
Neiva seja novamente convidada a compor o Núcleo, assim atendendo a demanda da Profa. Apoliana. 
4. Número de vagas de estágio por ênfase.  Este ponto não foi discutido devido à falta de tempo, e 
será incluído na próxima reunião de NDE. 5. Reunião de fases no meio do semestre. Este ponto não 
foi discutido devido à falta de tempo, e será incluído na próxima reunião de NDE. 
Sem mais, o grupo deu por encerrada a sessão, da qual, para constar, eu, Carolina Baptista Menezes, 
lavrei a presente ata. 

Florianópolis, 16 de março de 2020.

Natália Dias Helder Gusso Carolina Baptista Menezes

Marina Menezes Maiana Nunes Marcela Gomes

Andreia Giacomozzi
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